

## **ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ КАДЖАРСКОГО ИРАНА (1796-1925)**

**Каримов А.Т.**

2-курс магистрант ТГУВ

### **АННОТАЦИЯ**

*В статье рассматриваются политические реформы Каджарского Ирана от его основателей вплоть до последнего шаха и мнение некоторых ученых о реформах Каджарских шахов. Основное внимание в статье уделено вопросам установления Каджарской династии в Иране, попытке выйти на более высокий уровень культурного, экономического развития, используя европейский опыт и Конституционное движение в Иране.*

**Ключевые слова:** *зенды, каджары, реформация, консерватизм, сепаратизм, колониализм, меджлис, модернизация, конституция.*

## **POLITICAL REFORMS OF QAJAR IRAN (1796-1925)**

**Karimov A.T.**

2nd course student in Master's degree TSOUS

### **ABSTRACT**

*The article discusses the political reforms of Qajar Iran from its founders to the last shah and the opinion of some scientists about the reforms of the Qajar shahs. The main attention in the article is given to the establishment of the Qajar dynasty in Iran, an attempt to reach a higher level of cultural, economic development, using European experience and constitutional movement in Iran.*

**Keywords:** *Zand, Qajars, reformation, conservatism, separatism, colonialism, majlis, modernization, constitution.*

### **ВВЕДЕНИЕ**

В данной статье анализируются важнейшие феномены политической жизни Ирана в эпоху каджаров. Политики и политические институты, учреждения, групп и т. п. владеют различными путями завоевания, удержания государственной власти, а также ее реформирования с целью улучшения жизни населения. К ним относят революцию, эволюцию, реформу, протест, восстание, модернизацию и другие. Каждый из них имеет специфическое содержание, движущие силы, культуру, технологии, способы и механизмы достижения поставленных целей.

После смерти Надиршаха в стране начался период смут и усобиц. Исключение представлял период правления Керим-хана Зенда. В конце XVIII в., после длительной борьбы между зендскими и каджарскими ханами, в Иране утвердилась династия Каджаров. В это время Иран стал объектом колониальной экспансии европейских держав. Был подписан ряд неравноправных договоров с Великобританией, Францией, Россией, позже — США.

В результате русско-персидских войн XIX в. обширные области Закавказья отошли к Российской империи. Но, как правители каджарской империи Ирана смогли создать социально-политический фундамент в стране тогда? За период правления Каджаров были проведены многочисленные реформы, но их последствия не всегда были эффективными.

После смерти Керим-хана Зенда в 1779 г. в Иране началась череда междоусобных войн между его потомками. Лишь к 1782 г. его племянник Али Мурад-хан (ум. в 1785 г.) становится шахом в Исфахане, но в то же самое время на севере Ирана начали набирать силу представители племени Каджаров, во главе которых был Ага-Мухаммад-хан (1742 – 1797 гг.).

К 1783 г. Ага-Мухаммад захватил Астрабад, Мазендаран и Гилян. Он назначал правителями завоеванных территорий либо своих родственников, либо тех людей, на которых он мог положиться. Надо сказать, что завоеватель довольно жестоко расправлялся со всеми ханами, которые оказывали ему сопротивление, отбирал у них земли, раздавая их своим подчиненным, чтобы те в свою очередь помогали ему в вооруженных походах. Если же говорить о народе, то людей он старался подчинить при помощи массового террора. Помимо этого, Ага-Мухаммад-хан прибегал к практике насильственного переселения не только семей, но и целых племен в отдаленные районы. Ага Мухаммед шах был занят главным образом военными вопросами. Его администрация выглядела рудиментарной.

В 1785 г. Ага-Мухаммад захватил ряд городов, таких как Тегеран, Кум, Кашан, Исфахан. В этом же году он объявил Тегеран своей столицей. Причины для этого можно назвать несколько: во-первых, он хотел иметь резиденцию как можно ближе к Астрабадской области, где проживали племена, на поддержку и помощь которых он мог рассчитывать, во-вторых, южные районы страны были сильно разорены афганцами и междоусобными войнами, кроме того сократилась торговля в Персидском заливе и на южном побережье Ирана. Таким образом, центр экономики Ирана переместился на север.

К концу 1794 г. Ага-Мухаммад окончательно победил Зендов и установил власть почти над всей территорией Ирана. Спустя год он короновался в Тегеране шахом Ирана. Итак, после шестнадцати лет непрерывных походов и войн, Ага-Мухаммад вззошел на престол, оставаясь на нем до июня 1797 г.<sup>1</sup>

Все свое правление он был занят объединением земель, установлением и укреплением своей власти, постоянно находился в движении и управлял государством «с седла».<sup>2</sup>

Ага Мухаммад-шах считается основателем новой династии Каджаров в Иране, которая удерживала власть в своих руках до начала XX в.

Конец XVIII в. можно считать переломным моментом в истории Ирана, потому что, уже начиная с этого времени, он стал играть более заметную роль в мировой политике, в результате чего феодальное на тот момент государство столкнулось с европейскими странами, которые уже встали на капиталистический путь развития.<sup>3</sup> Иран оказался на распутье, ему предстояло выбрать дальнейший путь. Консервативное большинство выступало за сохранение традиционных устоев государства. Сторонники модернизации, в свою очередь, не имели четкого представления, с чего же начать и каким образом осуществить преобразования в различных сферах общественного устройства.<sup>4</sup>

На протяжении многих лет Ага Мухаммед шах полагался только на двух главных чиновников в ведении государственных дел. Ими были Мирза Исмаил, бывший домашний слуга Каджаров, действовавший в качестве «мустоуфи» (главного чиновника по доходам), и Мирза Асадулла Нури, из округа Нур в Мазендаране, который служил в качестве «ляшкярневиса» (военного казначея). Мирза Исмаил пытался установить стабильное поступление доходов после многих лет неправильного взимания налогов, но, как говорит Абдулла Мустоуфи, описывая опыт службы своего предка Мирзы Исмаила у Ага Мухаммед хана, «Ага Мухаммед сам был казначеем, министром финансов и „сахиб-диваном“ своего собственного правительства». Вплоть до 1795 года, когда Хаджи Ибрахим стал «Итимадом ад-Довла» у него не было визиря в традиционном понимании.<sup>5</sup>

<sup>1</sup> Иванов М. С. Очерк истории Ирана. М.: Издательство политической литературы, 1952. – 110-114 с.

<sup>2</sup> Hambly R.G.G. Agha Muhammad khan and the establishment of the Qajar Dynasty // The Cambridge History of Iran. Vol. 7 : From Nadir Shah to Islamic Republic. New York, 2008. — P. 104 – 144.

<sup>3</sup> Иванов М. С. Очерк истории Ирана. М.: Издательство политической литературы, 1952. – 110-114 с.

<sup>4</sup> Кузнецова Н. А. Иран в первой половине XIX века. М.: Наука, 1983. – 264 с.

<sup>5</sup> The Cambridge History of Iran, Volume 7, 2008, 104-143

Известный американский ученый, иранист и юрист иранского происхождения Сайрус Гани высказывает мнение о том, что Ага Мохаммед Шах Каджар был выдающимся лидером и последним из великих завоевателей из Средней Азии, базировавшим свою мощь на людских ресурсах племен по лекалам Чингизхана, Тимура и Надир шаха. Во многих отношениях он является первоначальным архитектором того Ирана, который мы знаем сегодня. Простой факт, что династия, основанная им, и страна сумели дожить до XX века свободными от официального статуса колонии.<sup>6</sup>

Следующий американский ученый-историк иранского происхождения Аббас Аманат, исследуя истории периода Каджаров тоже высказывал про Ага Мухаммеда то, что он был также строителем империи с твердым и четким видением. Несмотря на свою пользующуюся дурной славой жадность и жестокость, которая была причиной уничтожения многих из его врагов и некоторых из его сторонников, ему нужно воздать должное за возвращение в конечном итоге безопасности и мира в страну, сильно униженную гражданской войной, голодом и депопуляцией.<sup>7</sup>

Во внутренней политике Ага Мухаммед шах проводил чистку сторонников Зендов и пытался завоевать симпатии кашкайцев, чьи ряды расширялись с притоком Зендских беженцев. Он на севере, разобрался со своими наследственными врагами — туркменами — которые после многолетнего восстания против Зендов теперь поддерживали Зендского претендента против Каджаров.<sup>8</sup>

После смерти Ага-Мухаммад-шаха в 1797 г. все войско и начальники отрядов разбежались по своим владениям, и борьба за власть разразилась вновь. Но спустя некоторое время его племянник Баба-хан утвердился на троне и правил под именем Фатх-Али шаха до 1834 г. Ему предстояло сохранить за своей семьей шахский трон и окончательно установить монархию, поскольку его предшественник успел заложить лишь основы каджарской власти.

После Фатх-Али шаха монарх Мухаммад-шах (правил 1834 — 1848) был больным и слабым человеком, всю власть в своих руках держал садраъзам (премьер-министр) хаджи Агаси (1835 – 1848), который проводил политику, не считаясь с мнениями сановников, что, конечно, породило недовольство в этом кругу. Кроме того, нарастали волнения и в остальных слоях населения, которые все больше видели необходимость реорганизации сельского хозяйства и административного управления. Страна переживала финансовый кризис,

<sup>6</sup> Cyrus Ghani. «Iran and the Rise of the Reza Shah: From Qajar Collapse to Pahlavi Power».

<sup>7</sup> Abbas Amanat, «Pivot of the Universe: Nasir Al-Din Shah Qajar and the Iranian Monarchy», 1831-1896», p. 3

<sup>8</sup> Erwand Abrahamian. «Oriental Despotism: The Case of Qajar Iran»

ремесленная промышленность не могла конкурировать с европейскими товарами. Поэтому в середине XIX в. произошло зарождение оппозиции шаху. В этих условиях представители династии Каджаров поняли, что нужно как можно скорее провести реформы, чтобы сохранить свою власть.

Насер ад-Дин Шах был ранним реформатором, но сохранил диктаторские привычки в своём правлении. С его санкций многие бабы были убиты после покушения на его жизнь<sup>9</sup>. Это преследование продолжалось и под руководством премьер-министра Амир-Кабира, который даже приказал казнить Баба — основателя и пророка религии Бабизм.

Из-за продолжавшегося недовольства народа внутри страны вместе со своим садра'замом Таги-ханом Амир-Кабиром (1848–1851) начал работать над преобразованием Ирана. Премьер-министру удалось начать проведение реформ, которые способствовали модернизации государственного управления, укреплению положения шаха, экономики страны, повышению боеспособности армии, возрождению культуры иранского общества. Таги-хан, например, уточнил обязанности чиновников и размеры выплачиваемого им жалования, реорганизовал армию и провел модернизацию государственного управления, обновил судебную систему, основал несколько фабрик, открыл первую государственную больницу, первое учебное заведение светского образца (Дар ал-Фунун) для подготовки военных, медиков, инженеров, музыкантов и специалистов других направлений. Реформами садра'зама были недовольны представители духовенства и некоторые феодалы, ущемленные в своих правах. Массы неграмотного населения, находившиеся под колоссальным влиянием духовных наставников, также недоверчиво относились к нововведениям премьер-министра. В итоге, в 1852 г. Амир-Кабира убили после неоднократных попыток отстранить его от власти.

Реформы мирзы Таги-хана Амир-Кабира были логическим завершением социально-экономического и политического развития Ирана в первой половине XIX в. Несмотря на то, что реформы Таги-хана не затрагивали основ феодального строя, они были важны для последующих поколений, поскольку способствовали росту культуры и самосознания.<sup>10</sup> В правление Насреддин шаха общественная безопасность в государстве была выше, чем во многих странах Европы<sup>11</sup>.

Начиная со второй половины XIX в., территория Ирана стала ареной активной колониальной политики европейских государств, особенно России и

<sup>9</sup> Abbas Amanat. *Pivot of the universe: Nasir al-Din Shah Qajar and the Iranian Monarchy*, p. 204—218.

<sup>10</sup> Кузнецова Н. А. *Иран в первой половине XIX века*. М.: Наука, 1983. – 234-235 с.

<sup>11</sup> E. G. Browne, *A Literary History of Persia*", vol. IV

Великобритании. Каджарские правители удовлетворяли требования иностранных государств, пренебрегая желаниями своего народа. Европейские страны получали у шахского правительства разнообразные концессии, многие из которых сопровождались огромным недовольством со стороны иранского общества, и предоставляли Тегерану денежные займы. Страна была превращена в полуколонию и разделена на сферы влияния (на севере ни один вопрос не мог быть решен без согласия России, а на юге – Англии).<sup>12</sup>

С 1870-х г. в Иран резко увеличился импорт зарубежных фабричных товаров. Помимо экономики под контроль иностранцев перешли и некоторые сферы государственного управления. Европейские специалисты начали проникать в управленческий аппарат, например, в министерстве почты и телеграфа решающий голос принадлежал англичанам. Из-за укреплявшегося влияния иностранцев продолжало нарастать народное недовольство, переходившее в восстания, в результате чего в 1896 г. был убит Насер ад-дин шах.<sup>13</sup>

К началу XX в. Иран находился в состоянии глубокого кризиса, по всей стране прошел ряд демонстраций и забастовок, которые приостановили деятельность административных органов и парализовали экономическую жизнь страны. Главным требованием протестующих было введение конституции. В итоге, в 1906 г. Музаффар ад-дин шах (правил 1896 – 1907) был вынужден принять конституцию и созвать маджлис (парламент). Таким образом, произошло ограничение власти шаха, а новый законодательно-представительный орган получил ряд полномочий.<sup>14</sup>

Мухаммад-Али шах (правил 1907–1909 г.), следующий монарх, сделал попытку восстановить полноту власти правителя, но ему это не удалось из-за вторжения в Тегеран отрядов революционно настроенных повстанцев, которые поставили во главу государства его малолетнего сына Ахмад-шаха (правил 1909–1925). Последний шах династии Каджаров старался не конфликтовать с маджлисом и не пытался изменить положение в пользу своей семьи, находясь за границей. С мая 1921 г. реальная власть государства перешла к военному министру Риза-хану (1878–1944 гг.), который за несколько лет смог подавить разразившиеся до этого сепаратистские восстания. Опираясь на военную силу, он действовал, не считаясь с мнением кабинета министров, проводил политику

<sup>12</sup> Алаев Л.Б. История Востока. В 6 т. Т. 4. Восток в новое время (конец XVIII – XX в.). Кн. 2. — М.: Вост. Лит., 2005. — 70-75 с.

<sup>13</sup> Алаев Л.Б. История Востока. В 6 т. Т. 4. Восток в новое время (конец XVIII – XX в.). Кн. 2. — М.: Вост. Лит., 2005. — 72-83 с.

<sup>14</sup> Алаев Л.Б. История Востока. В 6 т. Т. 4. Восток в новое время (конец XVIII – XX в.). Кн. 2. — М.: Вост. Лит., 2005. — 80-81 с.

централизации государства. В 1923 г. Риза-хан стал премьер-министром, начал требовать, чтобы все иностранные специалисты покинули страну, и выступил за проведение очередных реформ. Авторитет нового садраъзама быстро возрастал среди представителей маджлиса, и в декабре 1925 г. Учредительное собрание провозгласило Риза-хана шахом новой династии Пахлави в Иране.<sup>15</sup>

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Несмотря на то, что при первых правителях заметно прослеживалось усиление социально-экономического, политического и культурного развития, и Иран в это время стал одним из передовых государств на Ближнем и Среднем Востоке, в целом эту эпоху можно характеризовать как время упадка, военных поражений и превращения Ирана в полуколонию европейских держав.

### **REFERENCES**

1. Иванов М. С. Очерк истории Ирана. М.: Издательство политической литературы, 1952. – 110-114 с.
2. Hambly R.G.G. Agha Muhammad khan and the establishment of the Qajar Dynasty // *The Cambridge History of Iran. Vol. 7 : From Nadir Shah to Islamic Republic.* New York, 2008. — P. 104 – 144.
3. Иванов М. С. Очерк истории Ирана. М.: Издательство политической литературы, 1952. – 110-114 с.
4. Кузнецова Н. А. Иран в первой половине XIX века. М.: Наука, 1983. – 264 с.
5. *The Cambridge History of Iran, Volume 7, 2008, 104-143*
6. Cyrus Ghani. «Iran and the Rise of the Reza Shah: From Qajar Collapse to Pahlavi Power».
7. Abbas Amanat, «Pivot of the Universe: Nasir Al-Din Shah Qajar and the Iranian Monarchy», 1831-1896», p. 3
8. Erwand Abrahamian. «Oriental Despotism: The Case of Qajar Iran»
9. Abbas Amanat. Pivot of the universe: Nasir al-Din Shah Qajar and the Iranian Monarchy, p. 204—218.
10. Кузнецова Н. А. Иран в первой половине XIX века. М.: Наука, 1983. – 234-235 с.
11. E. G. Browne, *A Literary History of Persia*", vol. IV
12. Алаев Л.Б. История Востока. В 6 т. Т. 4. Восток в новое время (конец XVIII – XX в.). Кн. 2. — М.: Вост. Лит., 2005. — 70-75 с.
13. Иванов М. С. Очерк истории Ирана. М.: Издательство политической литературы, 1952. – 301-311 с.

---

<sup>15</sup> Иванов М. С. Очерк истории Ирана. М.: Издательство политической литературы, 1952. – 301-311 с.